
一、填空题 

1、“瑞雪兆丰年”，其中雪是由空气中的水蒸气________（填物态变化）而形成的；“下雪不冷

化雪冷”这是因为雪在融化时要_______热量，导致环境温度降低。 

2、为了丰富市民业余文化生活，我市开展了露天电影走进社区活动．准备放映时，画面超

出了整个屏幕，如果你是放映员应将放映机_________（选填“远离”或“靠近”）屏幕，同时要

_________（选填“增大”或“减小”）镜头与胶片间的距离。 

3、陶瓷刀是用纳米材料“氧化锆”加工而成的新型刀具，如图所示．它可轻易切割很多较坚硬

物品，号称是永远锋利的刀具，这说明该刀具的硬度__________（选填：“大”或“小”），但它却

不能摔打、跌落，否则将会破损、断裂，这说明该刀______延展性（选填：“有”或“无”）。 

4、实验用温度计是根据______________的性质制成的，有一支温度计刻度均匀但读数不准确，

1atm 下测冰水混合物的温度示数为 2℃，则室内的温度实际是_________。 

5、如图所示是甲乙两种固体的熔化实验图象，固体甲第 6 分钟的状态是______，由图象可知

甲乙两种固体的区别是______________________。 

 

 

 

 

 

 

6、如图所示，两个相同的杯中所盛的是质量相同的酒精和水，则可知_______杯所盛的液体

是酒精．你判断的依据是_____________________。 

7、小明在“测量石块的密度”时，测出几组数据，根据这些数据绘出图象，如图四幅图象中，

能正确表示石块“质量与体积的关系”的图象是___________，能正确表示“密度与质量的关系”的

图象是_________。 

 

8、当我们在开门时，手推在门的不同位置效果也不同，这说明力的作用效果与力的_______

有关。用手指压笔芯尖时，笔芯会弯曲，手指感到疼痛，说明物体间力的作用是_________的。 

9、学校科技活动小组的同学们准备自己动手制作弹簧测力计，他们选取了甲、乙两种规格

的弹簧进行测试，绘出如图所示图象，图中 OA 段和 OB 段是弹性形变，若他们要制作量程

较大的弹簧测力计，应选用______弹簧；若制作精确程度较高的弹簧测力计，应选用____弹簧． 
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10、如图所示，水平传送带正将泸县产的优质大米从车间运送到粮仓，将重 500N 的一袋大

米静止放到传送带上，米袋先在传送带上滑动，稍后与传送带一起匀速运动，米袋滑动时受

到的摩擦力大小是重力的 1/20 倍．米袋在滑动时受到的摩擦力方向向________；米袋在随传

送带一起匀速运动时受到的摩擦力大小为_______N．     

 

二、选择题 

11.下列数据最接近实际的是(  ) 

A. 成年人的质量约 80N 

B.让感觉温暖而舒适的室内温度是 25℃ 

C.成年男子手的握力约 50N 

D.在一个标准大气压下盐水的凝固点是 0℃ 

 

12.在北方寒冷的冬季，室外气温一般在-20℃以下，把在室外冻得冰冷的一个冻梨拿到温暖

的屋子里，一会儿冻梨上全是水珠，则出现的现象可能是（  ） 

A．空气中的水蒸气遇见冷的冻梨液化成了小水珠 

B．空气中的水蒸气遇见冷的冻梨凝固成了小水珠 

C．空气中的水蒸气遇见冷的冻梨熔化成了小水珠 

D．空气中的水蒸气遇见冷的冻梨升华成了小水珠 

13.以下是我们生活中常见到的几种现象：①篮球撞击在篮板上被弹回 ②用力揉面团，面团

形状发生变化③用力握小皮球，球变瘪了④一阵风把地面上的灰尘吹得漫天飞舞  

在这些现象中，物体因为受力而改变运动状态的是（  ） 

A. ①②   B.③④   C.①④  D.②④ 

14. 甲、乙两个小球的质量相等，已知ρ甲：ρ乙=3：1，V 甲：V 乙=1：4，则下列说法中不正

确的是（  ） 

A．甲一定是空心的                     B．乙一定是空心的 

B．一定都是空心的                     D．一定都是实心的 

15. 小明游览我市古迹文笔塔时，利用一根细棉线和一个小铁

球，对一根立柱是否竖直展开实验探究，现象如图（甲）、（乙）

所示．相对于立柱底端而言，该立柱顶端（  ） 

A．略向东南方向倾斜 

B．略向东北方向倾斜 

C．略向西北方向倾斜 

D．略向西南方向倾斜 

16. 在研究摩擦力的实验时,某同学在同一水平面上对一块各个侧面光滑程度相同的木块进

行了三次如图所示的实验,当用弹簧测力计水平拉木块做匀

速直线运动时,弹簧测力计的示数分别为 F1、F2、F3,它们之

间的数量关系是（  ） 

A.F1=F2>F3   B.F1>F2>F3   C.F2>F1>F3     

D.F1<F2=F3 

17.如图所示,下列说法中正确的是(    ) 

A.图（a）电线上的冰挂是空气中的水蒸气凝华形成的 

B.图（b）卖包子的人在拿刚刚出笼的包子前,必须先把手在水中浸湿,目的是利用水汽化吸热,

使手不被烫伤 

C.图（c）炎热的夏天,吹电风扇能降低气温,使人感觉到凉快 

甲     乙 
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D.图（d）市场出售的海鲜时常在保鲜的表面铺上一层碎冰块，其原因是冰块在熔化时要吸

热，所以能实现保鲜的作用． 

 

 
18.如图所示是甲和乙两种物质的质量和体积关系图像，下列说法正确的

是（  ）。 

A.乙物质的密度比水大 

B.体积为 50cm
3
的乙物质的质量为 35g 

C.质量为 25g 的甲物质的体积为 30cm
3
 

D.当甲和乙两物质的质量相同时，乙物质的体积较大 

三、解答题和计算题 

19、2014 年 10 月，第 45 届世界体操锦标赛将在南宁举行，世界瞩目，令人振奋．在体

操比赛中，涉及许多物理知识，如在高低杠项目中，运动员在完成结束动作时，双手离杠

向上翻腾后，为什么总是落向地面？在正式比赛前，运动员都会很认真地在双手和器械上

涂抹一层专用的白色“镁粉”，这又是为什么？ 

 

 

 

 

20、小军用水桶提水，给刚刚栽上的树苗浇水．已知桶的质量是 1kg，容积都是 15L（ρ

水=1.0×l03 kg/m3、g 取 10N/kg）．则： 

（1）桶装满水后，总重为多少牛？ 

（2）小军用 150N 的力能否提起一满桶水？ 

 

 

 

 

 

21.王慧同学利用所学知识，测量一件用合金制成的实心构件中铝所占比例．她首先用天平

测出构件质量为 374g，用量杯测出构件的体积是 100cm3．已知合金由铝与钢两种材料

合成，且铝的密度为 2.7×103kg/m3，钢的密度为 7.9×103kg/m3．如果构件的体积等

于原来两种金属体积之和．求： 

（1）这种合金的平均密度； 

（2）这种合金中铝的质量占总质量的百分比． 
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22.一个烧杯装满水时的质量是 290g,如果再向烧杯内加入 50g 的小石块,溢出后把烧杯外

部擦干,称得其质量是 320g, 

求:(1)溢出水的质量是多少 g? 

(2)小石块的体积是多少 m3? 

(3)小石块的密度是多少? 

 

 

 

 

 

18.如图所示,气凝胶是一种多孔状、类似海绵结构的硅元素固体,孔状内有 99.8%的空间。

这种新材料密度仅为 3kg/m3，看似脆弱不堪，其实非常坚固耐用，最

高能承受 1400℃的高温。若将其压缩至很小体积之后也能迅速复原。据

悉 2018 年美国宇航局派宇航员登陆火星时，就将用它制成隔热宇航

服。 

 

(1)从上述介绍中，可以判断气凝胶这种物质具有哪些优异的物理属性?请

说出两点。 

(2)有人做过这样一个实验：在一金属块表面涂上 8mm 厚的气凝胶,结果在 1kg 的炸药爆

炸中气凝胶毫发无损。若金属块的表面积为 5m2，则覆盖在金属块上的气凝胶质量为多

少? 

(3)某大型飞机采用现在盛行的超高强度结构钢制造,重 2.37×105kg,若采用“气凝胶”代替

钢材来制造一架同样大小的飞机,则需“气凝胶”的质量为多少?(钢的密度为 7.9×

103kg/m3) 

 

 

 

 

 

 

四 实验题 

23．（1）请读出下列测量仪器的示数。 
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  丙 

a. 如图甲所示，铅笔长____________m. 

b. 如图乙所示，温度计的示数为___________ ℃  

c. 如图丙所示，某同学家里的水表示数为___________m3 (保留整数) 

（2）某同学探究弹力与弹簧伸长量的关系．将弹簧悬挂在铁架台上，刻度尺固定在弹簧一

侧，弹簧轴线和刻度尺都在竖直方向上．在弹簧下端依次增加相同型号钩码的个数，数据记

录如表： 

所挂钩码数量 N

（个） 

0 1 2 3 4 5 6 

弹簧长度 L（cm） 12.56 13.11 13.56 14.2 14.73 15.29  

伸长量△L（cm） 0 0.55 1.09 1.64 2.17 2.73  

（1）在数据记录表中，有一个记录不规范的数据是     ；根据记录的数据可知，所用刻

度尺的分度值是     ； 

（2）请在下面的坐标图中画出弹簧的伸长量△L 与所挂钩码个数 N 的关系图象． 

（3）根据图象可知，当挂 6 个钩码时，弹簧伸长量为     cm．（未超过弹簧的弹性限

度）． 
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24.雪灾给人民群众的生产、生活带来很多困难，小鹏看到抢险队员在冰雪覆盖的道路上撒

大量的盐，他产生了这样的疑问：含盐的冰熔化时跟纯净的冰熔化特点有何不同？含盐浓度

不同的冰，熔化特点有无区别？为此，他进行了下列探究过程： 

 

（1）他用适量的质量相同的纯水、淡盐水、浓盐水制得纯冰、淡盐冰、浓盐冰，然后将这

些冰弄碎放入试管中，在碎冰中插入温度计，记下此时温度计的示数，每隔 0.5 分钟记录一

次温度计的示数，同时观察试管中冰块状态的变化，现有如图 1 所示的三种冰块吸热方式，

你认为最佳的探究方法是     （选填“A”、“B”或“C”）．（当时的室温大约是 10℃） 

（2）在相同条件下测量三者的温度变化，得到三条温度变化曲线（纯冰对应曲线①、淡盐

冰对应曲 线②、浓盐冰对应曲线③）．由曲线图 2 可知：不同浓度的盐水制成的冰熔点不

同，浓盐冰的熔 点是     ℃． 

（3）根据分析可以得到：在冰雪覆盖的道路上撒盐，目的是     （选填“提髙”或“降

低”）冰的熔点． 
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（4）通过分析实验数据和图线，又有了新发现：含盐浓度越高的冰，熔化前升温越     

（选填“快”或“慢”），其比热容越     （选填“大”或“小”）． 

（5）如果将一个装有冰水混合物的试管放入正在熔化的盐冰水混合物中，如图 3，试管中

的冰水混合物中的冰会     （选填“变多”、“变少”或“不变”）． 

原因是________________________________。 

 

25．小明同学在长江边捡到了一块漂亮的鹅卵石，他用天平和量筒测量鹅卵石的密度． 

（1）他设计了下列实验步骤： 

①用调节好的天平测出鹅卵石的质量 m； 

②向量筒中倒进适量的水，读出水的体积 V1； 

③根据密度的公式，算出鹅卵石的密度 ρ； 

④将鹅卵石浸没在量筒内的水中，读出鹅卵石和水的总体积 V2． 

他应采用正确的实验步骤顺序为     （选填下列选项前的字母）． 

A、①②④③B、①②③④C、②③④①D、②③①④ 

 

（2）如图甲所示，小杜在调节天平横梁平衡过程中的操作错误是     ． 

（3）小杜纠正错误后，重新调节天平平衡并测量鹅卵石的质量，当天平平衡时右盘砝码和

游码如图乙所示，鹅卵石的质量为     g；由图丙和丁可知鹅卵石的体积是     cm3，

计算出鹅卵石的密度为     g/cm3． 
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（4）若鹅卵石磨损后，它的密度将     （选填“变大”、“变小”或“不变”）． 

（5）若小杜在图丙中读数正确，在图丁中读数时视线仰视，所测得鹅卵石的密度将    （选

填“偏大”、“偏小”或“不变”）． 

 

26.如图所示是小明“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验．铜块和木块的大小和形状

完全相同，实验时弹簧测力计拉着物体沿水平方向做匀速直线运动． 

 

（1）比较甲、乙两图，可得到的结论是     ． 

（2）图乙、丙中铜块和木块叠在一起的目的是为了使     相同． 

（3）图乙中弹簧测力计的读数是     N．若物体做匀速运动直线运动，弹簧测力计读数     

摩擦力．（填“大于”“等于”或“小于”）摩擦力． 

（4）实验时，小明先在竖直方向上对弹簧测力计调零，然后用弹簧测力计拉着物体沿水平

方向做匀速直线运动，则测出的摩擦力     （填“大于”“等于”或“小于”）实际摩

擦力． 

（5）实际操作时，手拉着弹簧测力计做匀速直线运动是比较难做到的，因而测力计的读数

不一定等于摩擦力的大小．请你提出一个改进的方法，确保测力计的读数等于摩擦力的大

小．你的做法（画图或文字说明）：     ． 
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咨询请添加相应老师




